Faktencheck: Was leistet Windkraft — ,.Saule der Energiewende” — wirklich?

Leistungsverlauf aller WKA in BW gegenlber Strombedarf/ Lastanforderung im Dezember 2022

Situation im Dezember 2022:
nach TransnetBW viertelstiindlich

Der Strombedarf war im Mittel 17,7 10000
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* MagentaLlinie : sie gibt an, wie grof der 3500
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Leistungsverlauf Windleistung gegen Strombedarf (Last)
TransnetBW



Situation im Dezember 2022:
Am 12.12. wurde morgens der
grote Strombedarf in diesem Monat
erreicht mit 9960 MW.

Zu diesem Zeitpunkt betrug die
Windleistung 28 ! MW, rund ein
dreihundertsechsundfunfzigstel der
bendtigten Leistung.

Erklarung:

Diagramm zum maximalen Strombedarf

(,,Spitzen-“ 0. ,,maximale Netzlast“) und

dazu der Deckungsbeitrag der

Windleistung.

» Oberer Rand der blauen
Diagrammflache: sie gibt an, wie grof3
der tatsachliche maximale Strombedarf
im Verlauf des Monats war.

 Gelbe Flache unten: Verlauf der
Windleistung aller WKA des Monats in
Netz von TransnetBW.

Leistungsverlauf aller WKA im Dezember 2022
nach TransnetBW viertelstiindlich gegen max. Leistungsbedarf 9960 MW am 12.12. morgens
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Vergleich Leistungsverlauf Windleistung gegen den maximalen
Strombedarf (Last) im entsprechenden Monat TransnetBW
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Situation im Dezember 2022:

Innerhalb weniger Stunden schwankt die Differenz zw. Prognose der Leistung zu tatsachlicher Leistung in MW im
Leistungsverfiigbarkeit aller WKA in BW Dezember 2022
gegenuber der Vorausberechnung um ‘ ‘ -
mefrere hundert M. Diese Unsicherheit Tekivn Warte: 71 werig taictiche Lastu Mensch Natur
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kostenintensive MalRnahmen zur 500 -
Stabilisierung des Verbundnetzes durch die 450 "
Bereithaltung von Reserve-Kraftwerken
aufgefangen werden. 4004 n ‘
350 1
Auch Hochleistungsrechneranlagen der S |_
Ubertragungsnetzbetreiber kbnnen die ;
Windverhaltnisse der kommenden 24 250 1
Stunden nicht vorausberechnen. 200 ll " 1
150 - ‘ " 1
100 ‘ ’ l ' . ‘
Erklarung: E sl \4‘ iJ.)‘QP '
Diagramm zur erwarteten Windleistung ; 0_; v L \[ \I“ Wi
(Prognose des Vortages fur den Folgetag) 2 g Prozp3pe 5_6’7 293031
zur tatséchlichen Windleistung: it
« Rote Linie: sie gibt an, wie groB die g
tatséchliche eingetretene Windleistung -150+
von der Vorhersage abweicht. -200
e Kurve in der oberen Halfte: die 250 4
Windleistung ist geringer als aus der ey
Wetterprognose berechnet.
« Kurve in der unteren Halfte: die id
Windleistung ist in der Realitat hoher als e
vorher berechnet. 4501
Der Bereich der x-Achse von -500 MW bis 5004 |
500 MW entspricht der Leistung eines Yo
GroRkraftwerks.

Differenz zwischen Leistungsprognose von TransnetBW
nach Wetterdaten zu tatséchlicher Leistung



Situation im Dezember 2022:

24 ¥ Stunden lang trugen die WKA Haufigkeitsverteilung Leistungsverlauf aller WKA in BW im Dezember 2022 : )
lediglich mit bis zu 1,5 % der Mensch Natur
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. . . 60
50 % der installierten Leistung wurde 56 % Inst. Leistung in BW 1/2022
fur 130 Stunde erreicht / Giberschritten. .
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Balken-Diagramm: Haufigkeitsverteilung E 28
der aufgetretenen Leistungen 5
« Blaue Linie : Anzahl der Stunden, bei der e 24
eine Leistung von z.B. 0 — 25 MW = 2
vorgelegen hat ( ganz links ), das sind 1,5 E 16
% der installierten Leistung. Stufung < 12
jeweils 25 MW
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Leistungsspanne in jeweils 25-MW-Stufen

Haufigkeitsverteilung der Leistung
TransnetBW



Situation im Dezember 2022 mit 744 h:

In Folie 4 ist erkennbar, welche Leistung 5 - ; ; : : q

wie lange von der Windkraft erbracht Haufigkeitsverteilung Leistungsverlauf aller WKA in BW im Dezember 2022 Mensch Natur
wurde. Hier wird nun dargestellt, wie viel weww-nrerschenatur-bwide
Zeit noch fir eine héhere Leistung im verfigbare Leistung in Stunden

Monat zur Verfiigung stehen:

Fir die Bereitstellung von 0 — 50 MW = 0% .
— 3% der installierten Leistung wurden 744 672
—662 % =81 % h des Monats verbraucht. -
@
Fur die Bereitstellung von 0 — 150 MW = ® e i
0% - 9% der installierten Leistung wurden 5 57 = Hangcitsyateing in Stunden
281 ¥% h verbraucht. 8 528 nEEE LILLLL
* % Inst. Leistungin
Fur eine Leistung von mehr als 426 MW =Y, §’ 480
der inst. Leistung waren nur noch 268 h B
vorhanden. o 4
L
Erklarung: € 3%
Balken-Diagramm: Haufigkeitsverteilung <'n: 288
der aufgetretenen Leistungenin Stunden ]
« Blaue Balken: Sie zeigen an, wie viele % 240
Stunden des Monats bis zur g 1@
Leistungsstufe mit schwécherem Wind 3
bereits vergangen sind und noch fur = "
hohere Leistungen mit mehr Wind zur S 96
Verfugung stehen. s 48
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Leistungsspanne in jeweils 25-MW-Stufen

Haufigkeitsverteilung Gber die monatliche Gesamtstunden mit
verfugbaren Leistungsstufenin Stunden TransnetBW



Situation im Dezember 2022:
24 h lang betrug die Leistung
maximal 24 MW, weitere 24 h
maximal 36 MW,

1% der installierten Leistung wurden

nach 11 h erreicht.

Einen halben Monat lang betrug die

WKA-Leistung

0 % bis 14,5 % der installierten
Leistung; erst nach 19 Tagen wurde
der Mittelwert erreicht, 23,9 % der
installierten Leistung.

Auffallig ist, dass der meiste Windstrom
oft nachts erzeugt wird.

Erklarung:

e Grune Linie oben: installierte Leistung der
WKA im Netz von TransnetBW

» Darunter magenta gestrichelt: Héhe der
nicht genutzten installierten
Windkraftleistung

» Rote Linie: Verlauf der Windleistung

» Vertikale magenta Linie:
Monatsmitte = Median aller MeRwerte

» Horizontale magenta Linie: Wert des
Median: die Halfte aller Werte links sind
kleiner, rechts groRer als der Medianwert

 Blaue Linie: sortierter Leistungsverlauf vom

Kleinstwert zum GroRtwert der Leistung,
Kurve schneidet das Median-Kreuz mittig
* Dunkelrot: Mittelwert der Leistung
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Leistungsverlauf aller WKA in BW im Dezember 2022

nach TransnetBW viertelstundlich mit dem Median der Leistung
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Analyse der Leistungsverteilung von Windenergie zur
installierten Leistung TransnetBW
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24:00 Uhr

| e— | nst. Leistung in BW

12022: 1704 MW

Medianwert 247 MW

Ist-Leistung (MW)

Mittelwert d. Leis-
tung 408 MW

v+ o= w e + Unterschied v. mitt].
Leistung zu inst.
Leistung: 1296 MW



